
Moto di un Punto Materiale



Moti Unidimensionali

• Moto Rettilineo Uniforme

• Moto Rettilineo Uniformemente Accelerato



La caduta del grave



Moto Verticale di un corpo

Un corpo lasciato libero di cadere in vicinanza della
superficie Terrestre si muove verso il basso con una  
accelerazione 𝑔 = 9.8 ⁄𝑚 𝑠!

• Moto Rettilineo Uniformemente Accelerato
𝑎⃗ = −𝑔,𝑢"



Moto Verticale di un corpo

• Moto Rettilineo Uniformemente Accelerato

• 𝑎 = −𝑔

• 𝑣 𝑡 = 𝑣# − 𝑔 0 𝑡 − 𝑡#

• 𝑥 𝑡 = 𝑥# + 𝑣# 0 𝑡 − 𝑡# − $
!
𝑔 0 𝑡 − 𝑡# !



Moto Verticale di un corpo

• Moto Rettilineo Uniformemente Accelerato

• 𝑎 = −𝑔

• 𝑣 𝑡 =

• 𝑥 𝑡 =

Cade da una altezza h e da fermo:
𝑡! = 0

𝑥 0 = ℎ

𝑣 0 = 𝑣! = 0



Moto Verticale di un corpo

• Moto Rettilineo Uniformemente Accelerato

• 𝑎 = −𝑔

• 𝑣 𝑡 = −𝑔𝑡

• 𝑥 𝑡 = ℎ − $
!
𝑔 0 𝑡!

Cade da una altezza h e da fermo:
𝑡! = 0

𝑥 0 = ℎ

𝑣 0 = 𝑣! = 0



Moto Verticale di un corpo

Tempo di caduta:    𝑡% ∶ 𝑥 𝑡% = 0

Cade da una 
altezza h e da 
fermo:

𝑡! = 0

𝑥 0 = ℎ

𝑣 0 = 0



Moto Verticale di un corpo

Tempo di caduta:    𝑡% ∶ 𝑥 𝑡% = 0

• 𝑥 𝑡% = ℎ − $
!
𝑔 0 𝑡%! ⟹ 𝑡% =

!&
'

Cade da una 
altezza h e da 
fermo:

𝑡! = 0

𝑥 0 = ℎ

𝑣 0 = 0



Moto Verticale di un corpo

Tempo di caduta:    𝑡% ∶ 𝑥 𝑡% = 0

• 𝑥 𝑡% = ℎ − $
!
𝑔 0 𝑡%! ⟹ 𝑡% =

!&
'

Velocità al suolo: 𝑣 𝑡% = −𝑔𝑡%
• 𝑣 𝑡% = 2ℎ𝑔

Cade da una 
altezza h e da 
fermo:

𝑡! = 0

𝑥 0 = ℎ

𝑣 0 = 0



Moto Verticale di un corpo

• Moto Rettilineo Uniformemente Accelerato

• 𝑎 = −𝑔

• 𝑣 𝑡 = 𝑣# − 𝑔𝑡

• 𝑥 𝑡 = 𝑣#𝑡 −
$
!
𝑔 0 𝑡!

Lanciamo il corpo verso l’alto con 
una velocità iniziale:

𝑡! = 0

𝑥 0 = 0

𝑣 0 = 𝑣!



Moto Verticale di un corpo

• Moto Rettilineo Uniformemente Accelerato

• 𝑎 = −𝑔

• 𝑣 𝑡 = 𝑣# − 𝑔𝑡

• 𝑥 𝑡 = 𝑣#𝑡 −
$
!
𝑔 0 𝑡!

Lanciamo il corpo verso 
l’alto con una velocità
iniziale:

𝑡! = 0

𝑥 0 = 0

𝑣 0 = 𝑣!



Velocità in funzione della Posizione

𝑎 =
𝑑𝑣
𝑑𝑡

𝑎 =
𝑑𝑣
𝑑𝑡
0
𝑑𝑥
𝑑𝑥

⟹ 𝑎 = 𝑣
𝑑𝑣
𝑑𝑥

⟹ 𝑎 𝑑𝑥 = 𝑣 𝑑𝑣



Velocità in funzione della Posizione

𝑎𝑑𝑥 = 𝑣𝑑𝑣 ⟹ 9
"!

""
𝑎 𝑑𝑥 = 9

(!

("
𝑣𝑑𝑣

Calcoliamo il seguente integrale:    ∫(!
(" 𝑣𝑑𝑣 = $

!
𝑣!

(!

("
= $

!
𝑣)! − 𝑣*!

Se l’accelerazione è costante si ha:   𝑎 ∫"!
"" 𝑑𝑥 = 𝑎 𝑥 "!

"" = 𝑎 𝑥) − 𝑥*



Velocità in funzione della Posizione

𝑎 𝑥) − 𝑥* =
1
2
𝑣)! − 𝑣*!

Abbiamo una nuova relazione, che lega velocità posizione e 

accelerazione costante, senza coinvolgere il tempo:

𝑣!"= 𝑣#" + 2𝑎 𝑥! − 𝑥#



Esercizi






